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JAN JIRÁSEK – slavný rychnovský rodák, 
český hudební skladatel a světový pedagog

l Pane Jirásku, jaké byly Vaše hudební začátky? 
Mé hudební začátky se odehrály v mém rodném 
městě Rychnově nad Kněžnou. Zpočátku to určitě 
nevypadalo, že bych se hudbě mohl věnovat 
profesionálně. Asi tak v 10 letech jsem začal chodit 
na hodiny klavíru k paní prof. Věře Jelínkové. To 
byla velice zajímavá osobnost, která mě dost 
ovlivnila. Mimochodem jejím strýcem byl páter 
Josef Štemberka, popravený nacisty v Lidicích. 
Zajímavé je, že před několika lety – při Svato-
václavských slavnostech ve Staré Boleslavi, kde 
byla vystavována lebka sv. Václava – byl podán 
návrh na blahořečení pátera Štemberky. Při této 
příležitosti byla provedena moje skladba Missa 
propria. Kruh se uzavřel. 
Ale zpět k mým hudebním začátkům. Asi v 
patnácti letech jsem dospěl k názoru, že pokud se 
mám stát hudebním skladatelem, musím se o 
hudbě dozvědět víc než dosud. Rozjel jsem se 
vlakem do Hradce Králové a šel jsem od nádraží 
nejbližší ulicí směrem do centra, aniž bych přesně 
věděl kam. Narazil jsem na Lidovou školu umění, 
zaklepal na dveře ředitelny a udivenému panu 
řediteli sdělil svá přání a představy. Pan ředitel, 
když se trochu vzpamatoval z nenadálé návštěvy, 
mi doporučil PhDr. Václava Dvořáka, který byl v té 
době vyhozený z Pedagogické fakulty. Toho jsem 
opravdu vyhledal a na několik let se stal jeho 
žákem v oboru hudební teorie. Zásadní význam 
pro mě ale mělo až setkání se 
skladatelem Miroslavem 
Raichlem, u kterého jsem 
několik let soukromě studoval. 
 
l Jak se to stalo, že kluk z 
Rychnova došel až na 
hudební světové výsluní? 
Myslím si, že člověk, má-li být 
úspěšný, musí mít 3 věci – 
mimořádné schopnosti, mimořádné vlastnosti a 
mimořádné štěstí. První dva body nemohu u sebe 
hodnotit, ale pokud jde o ten třetí, měl jsem štěstí 
v tom, že jsem vždy potkal ty správné lidi ve 
správný okamžik. 
 
l Jak Vaše hudba vlastně vzniká? Podle 
určené objednávky tématu vymyslíte hudbu 
anebo se Vám v hlavě rodí spousta melodií, 
hudební nápadů, které poté vepíšete do 
notového papíru? 
Lidé reagují na různé podněty s různou mírou 
emocí, já reaguji navíc i hudební představou. To se 

pochopitelně týká zejména situace, kdy např. 
dostanu nabídku napsat skladbu, operu nebo 
hudbu k filmu. 
 
l Jaký je Váš nejoblíbenější hudební sloh, 
máte nejoblíbenějšího autora? 
Každý hudební sloh je něčím zajímavý a 
inspirativní. Nepatřím mezi autory, kteří nectí 
nebo ignorují tradici. Nejsem ani příznivcem 
přílišné racionalizace hudební tvorby. Oblíbených 
autorů mám několik, asi nejoblíbenějšími jsou 
Arthur Honegger a Arvo Pärt. 
 
l Jste známý i jako autor hudeb k celé řadě 
filmů. Jaký typ filmu Vy sám máte nejraději? 
Nejraději mám dramatické a poetické náměty.        
Z tohoto důvodu mi vyhovovalo psát hudbu k 
filmům jako byla např. Kytice (režie F. A. Brabec), 

Bathory (režie Juraj Jaku-
bisko), Nejasná zpráva o 
konci světa (režie Juraj 
Jakubisko), Bolero (režie  
F. A. Brabec), Kuře melan-
cholik (režie Jaroslav 
Brabec) a mnoho dalších. 
 
l Jste pedagogem, 
učíte studenty z celého 

světa. Jaký je mezi studenty rozdíl, co se týče 
národnosti? 
Ty rozdíly jsou opravdu velké. Vzhledem k tomu, 
že učím na univerzitách a mistrovských kurzech v 
USA, Německu, Rakousku, Austrálii apod., mám 
studenty doslova z celého světa. Srovnávat 
přístup k hudební tvorbě u studentů např. z 
Ameriky a Indie, nebo Jižní Afriky, Japonska nebo 
Číny, vyžaduje velkou otevřenost a toleranci. 
Mnohdy zde hraje svou roli nejen hudební zázemí, 
ale i lokální tradice, náboženství atd. Uvedu 
alespoň dva příklady – íránskému studentovi jsem 
navrhl změnu melodie, kterou do hodiny přinesl. 

S otázkami se na slavného rychnovského 
rodáka obrátila paní Jaroslava Beranová, 
učitelka ZUŠ Rychnov nad Kněžnou.           
Ve své klavírní třídě má vnuka pana Jana 
Jiráska.

Samuel Hendricks, sleeve note k 
CD Renaissance of Humanity, BMG 
Classic, New York: 
„Jiráskův vynikající a jemný způsob 
práce zřetelně vyjadřuje jeho hudební 
myšlenky, které, tak jako u každého 
opravdového umělce, se nezabývají 
maskou umění, ale tváří, která je za ní.“  

Jeho reakce byla velmi negativní, skoro až 
hysterická. Jednalo se totiž o citaci melodie 
náboženského rituálu, která je pro tyto lidi 
nedotknutelná. Jiný student z této části světa mi 
při dopolední hodině odmítl svoji skladbu přehrát, 
protože obsahovala tzv. ragu (zjednodušeně 
stupnici), která se smí hrát jen večer. Hrát ji ráno 
nebo dopoledne by bylo prostě nezdvořilé. 
 
l Na jaká Vaše díla jste nejvíce hrdý? 
To je velmi těžké říct, protože vždy nejvíc prožívám 
tu skladbu, na které právě pracuji. Se skladbami je 
to jako s dětmi. Jakmile opustí rodný dům, tedy 
skladatelovo nitro a počítač, začnou žít svým 
vlastním životem, na který už nemám moc velký 
vliv. Pokud bych ale přece jen měl nějaká díla 
jmenovat, určitě by mezi ně patřila sborová mše 
Missa propria a opery Broučci a Komenský. 
 
l Svému vnukovi, také Janu Jiráskovi neboli 
Héňovi, jste věnoval klavírní skladbičku 
Tanec mezi střepy. Často píšete skladby 
přímo s věnováním? 
Řadu sborových skladeb jsem věnoval svému 
vzácnému příteli dirigentovi Jiřímu Skopalovi, 
který moji hudbu uvádí se sborem Jitro po celém 
světě. Některé sborové skladby jsem věnoval 
dirigentu Janu Míškovi (chlapecký sbor Bonifan-
tes). Nesmím ale zapomenout ani na letošní léto, 
kdy v německém Ochsenhausen byly v rámci 
festivalu Internationale Sommerakademie für 
Musik provedeny moje skladby Chain of Events 
(pro klavír, interpretem bude vynikající ukrajinský 
klavírista Roman Lopatinsky) a skladba pro dvoje 
varhany Dvě budoucnosti (zahráli Jürgen a Marie 
Esslovi). Obě posledně zmíněné skladby jsem 
jejich interpretům věnoval. Věnovat skladbičku 
vnukovi je ale něco opravdu speciálního. 
 
l Jaké máte plány v hudebním světě? Co Vás 
čeká a na co se nejvíce těšíte? 
V současné době připravuje chlapecký sbor 
Bonifantes (dirigent Jan Míšek) provedení mé 
skladby Panta rhei (pro chlapecký sbor, housle, 
klavír a bicí). Jsem hrdý na to, že tato skladba 
bude mít premiéru na závěrečném koncertu 
českého pavilonu v japonské Ósace v rámci Expo 
Ósaka 2025. Na tomtéž koncertu zazní i zkrácená 
a redukovaná verze Lukášových pašijí (Bach, Orff, 
Jirásek), kterou premiérovala Mnichovská 
filharmonie v roce 1996. Z dalších velkých premiér 
chci uvést alespoň balet Sněhová královna se 
slavným německým choreografem Paulem 
Juliusem a operu Divadlo světla, kterou uvedou 
Geisslers Hofkomedianten na festivalu Smeta-
nova Litomyšl. Obě posledně jmenovaná díla 
budou mít premiéru v příštím roce. 
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